搭建职工施展平台  扩大行业人才队伍

机械行业职业技能鉴定线缆上海站

我们上海鉴定站在机械工业职业技能鉴定指导中心和电线电缆行业指导分中心的领导下，不断完善鉴定工作程序和内部管理机制，积极推进上海地区行业特有工种职业技能鉴定工作。今年，在电线电缆行业指导分中心的倡导下，大力开展电线电缆制造工（拉丝工）职业技能竞赛和职业技能培训鉴定工作。

一、组织落实、广泛动员、赛鉴结合，圆满完成全国第二届电线电缆制造工（拉线工）职业技能竞赛预选赛第四赛区的赛事
从去年下半年开始，上海站作为“宝胜杯”全国第二届电线电缆制造工（拉线工）职业技能竞赛预选赛第四赛区的主办方，与上海地方电线电缆行业协会密切协作，搭班子成立赛区组委会，深入企业广泛动员，在行业里掀起了一个轰轰烈烈学技术，比技能的大练兵活动，极大地调动了一线操作工人的热情。
当前，国民经济的快速发展对电线电缆产业的发展方向、产业模式、产品质量及技术含量等提出了新的要求。特别是智能电网、海洋经济的迅速兴起，对电线电缆的需求也日益飞速增长。未来电线电缆在电气化、信息化和智能化社会中蕴藏着巨大的发展潜力。

上海大部分线缆企业正处于快速成长期，行业普遍存在的问题就是产能过剩，低端产品低价恶性竞争，高端产品被国外控制。目前的关键是在调整产品结构过程中，如何提高自主研发能力和技术创新能力，这些都离不开人才的开发。不论在生产技术上，还是操作技术上，特别是对一线操作员工的技能要求上，显得尤为重要，抓紧一线操作员工的技能培训，培养一大批专业化高技能人才，是企业目前急需解决的问题。

随着国家人才战略思想的不断推进，职工的职业技能培训的氛围越来越好，企业经营者的理念有了很大的变革和提升。上海电线电缆行业民营企业占绝大部分，其中，很多是中小企业，管理模式以家族制为主。因此，在企业管理、职工培训、人才培养等方面非常薄弱。职业技能竞赛的开展，为企业一线操作员工提供了一条快速提高学习技能、岗位成才的通道。

在预赛初期，我们采取走访企业排摸情况的方式，了解到有相当多的企业存在着畏难情绪，尤其是怕花了大量的人力和物力培训后人员跳槽，留不住人，企业成为“黄埔军校”。我们认为宣传、动员工作是本次竞赛能否成功的关键。在去年的11月中旬一开始，我们赛区的工作班子成员就先后走访了20多家企业，为他们详细讲解本次竞赛的意义和目的、以及程序和职工培训的要求等等，想方设法消除企业的疑虑，帮助企业解决困难，采取灵活变通等多种方式，动员企业积极参与竞赛，最终有14家企业80多人报名参赛，比第一届检验工竞赛参赛人数翻了一番。

严谨的竞赛管理流程是竞赛顺利进行的基础，落实到比赛的每一个环节是竞赛顺利进行的关键。竞赛期间正好遇到春节，许多企业的参赛职工（农民工）都要回乡过节，因此组委会把预选赛开幕式放在了春节前举行，先在各企业大张旗鼓地开展起了大练兵。组委会还制定了详细的时间节点表，将操作竞赛和理论复习及考试的时间、地点、范围和要求以及裁判员、任课老师名单，全部下发给各参赛企业和选手以及裁判员、任课老师。并且明确了各个企业领队、技术指导、裁判员和任课老师的责职和分工，为竞赛顺利进行奠定了坚实的基础。
    本次预选赛首先由各企业进行自行选拔，在企业中营造竞赛氛围。在竞赛中，密切联系生产实际，与本工种的职业技能鉴定结合进行。这样，既是一次练兵的战场，又是对员工进行全面培训的课堂。通过预选赛涌现出了一大批技艺精湛、敬业爱岗的优秀技能人才，使企业的经营者尝到了甜头。很多企业借助这次大赛这个平台，积极营造职工学知识、练技能的氛围，为高技能人才的培养作了充分的铺垫。

预选赛前，赛区组委会首先决定裁判员必须持有高级考评员证书。并根据《中华人民共和国保守国家秘密法》等有关法律法规，与各裁判员签订了保密责任书，履行保密责任，自觉遵守国家保密法律。并要求裁判员执裁时必须佩戴考评员胸卡。遇有本单位选手比赛时，采取考评员回避制。在分组赛开始时，每次都要召开裁判员会议，要求每个裁判员都要充分掌握竞赛的评分标准，营造一个“公平、公正、公开” 良好的竞赛环境。赛件的质量检测全部委托第三方进行。

所有竞赛地都悬挂标语，做好宣传工作，营造竞赛热烈的氛围。

在每次操作竞赛前还召开了选手赛前会议，由裁判组分别讲解操作竞赛注意事项和竞赛规则。要求参赛选手要注意竞赛安全，要发扬敢于争先、勇当排头兵的精神，赛出风格、赛出水平，创造出优异的比赛成绩。

考虑到每场预赛中均有外单位的选手，在短时间内很难适应和掌控竞赛设备，同时，许多选手操作欠规范，习惯操作占有相当大的比例。裁判组决定： 每场正式竞赛前，均先组织指定一名东道主选手进行现场操作示范，详细介绍竞赛设备的性能，然后，按照拉线工艺要求开始操作。每场示范操作的师傅个个动作规范流畅，外单位选手细心领会，不轻易放过每一个动作。通过示范操作，大家互相学习交流，共同切磋技艺，取长补短。大家一致认为：这种方式比较好，不是为竞赛而竞赛，是一个开拓视野、增长才干、相互学习交流的平台，也是一个展示实力的窗口。通过这种交流，可以看到自己的技能水平和临场发挥，能够找出差距，促进学习，提高操作水平。

本次竞赛得到了各竞赛现场企业的积极配合和全力支持，为了协助第四赛区在本公司的预赛，所有企业都专门组成了班子，全方位做好后勤服务工作。各个企业都配备了钳工、电工和现场维护人员，有的企业医务人员也赶到竞赛现场服务。

尤其值得称道的是，各个参赛企业每场竞赛均有企业领导担任领队、总工程师担任技术指导，实行全程跟踪服务，时时处处体现出各个公司领导层对竞赛的重视和奉献精神。

操作考核最辛苦的是裁判员，由于操作考点均分布在上海郊县，再加上时间紧凑，裁判员早出晚归，最晚要到晚上11时才到家，在考核中都是站着评分，几天下来都感到脚酸无力。再加上天气严寒，有许多人都得了感冒，但是没有人退缩，都坚持到考核结束。而理论复习和考试最辛苦的是参赛选手，有相当一部分选手都是乘长途公交车从郊县赶到市区上课或考试，实属不易。正是有那么多的企业和选手的积极参与和支持，以及裁判员的严格、规范考核和大家的无私奉献，才使得本次预选赛得以顺利开展。可以说本次预选赛的成功举办倾注了大家的汗水和智慧。

来自14个企业的80名参赛选手，经过三个多月的竞赛，圆满地完成了预选赛的目标。根据参赛选手的考核成绩，经技术委员会推荐，组委会讨论通过，最终选拔出8名选手分别获得参加全国四个组别的决赛资格。按照“宝胜杯”全国第二届电线电缆制造工（拉线工）职业技能竞赛预选赛第四赛区的竞赛方案，在参赛企业集团中产生了团体优胜奖7名，优秀组织奖7名和先进个人14名。
上海地区的很多企业，如上海电缆厂有限公司、上海索谷电缆集团有限公司、上海胜华电缆集团有限公司、上海起帆电线电缆有限公司、上海德力西集团有限公司、上海浦东电线电缆集团有限公司、上海亚龙工业股份有限公司等企业对预选赛进行了不同形式的赞助和支持，有的提供竞赛设备、原材料和场地；还有的企业提供理论学习和考核的教室，并为每位选手提供免费的午餐，等等。这是对我们线缆鉴定上海站极大地支持和帮助，它将鼓舞和激发我们在今后为行业企业职业鉴定服务工作中更大的热情和决心。

二、乘全国大赛的东风，努力做好今年的职业鉴定工作，完成年初预定的计划

今年五月“宝胜杯”全国第二届电线电缆制造工（拉线工）职业技能大赛在江苏宝应“宝胜集团”圆满落幕后，我们上海站就积极着手准备举办年度职业技能培训工作，进一步与上海市电线电缆行业协会联手，乘着全国大赛的热情，继续对本地区线缆企业进行宣传和动员，今年收到了5个企业的委托培训和鉴定。从动员报名到制定培训计划，再到落实师资，我们始终与委托企业的领导积极商讨，根据企业的生产实际和要求，在不影响企业生产的前提下，利用双休日安排培训计划。

10月16日培训班正式开课，来自5个单位58人参加了职业技能的培训，其中：中级工4人，高级工46人，技师8人。涉及有6个工种：包制工，绞制工，挤塑工，交联工，拉线工和检验工。目前培训班正在进行中。下一步我们正在随时与企业沟通，落实实操鉴定的场地、设备以及时间等，争取在年底前完成今年的计划。

根据全国大赛的方案规定，今年我们上海赛区有44名选手成绩合格，已报分中心办理领证。

最近，我们已经与上海胜华电缆集团有限公司就企业核电认证职工培训（54人）鉴定进行了洽谈，并已为他们制定了培训和鉴定的初步计划，开年即将实施。

     年复一年，我们线缆鉴定上海站感觉到我们还要不断拓宽开展职业技能鉴定的工作面，继续在机械工业职业技能鉴定指导中心和电线电缆行业指导分中心的领导下，扎扎实实地把国家职业资格证书制度和职业技能鉴定工作不断推向深入，积极为行业和企业搭建职工施展才能的舞台，全面推进电线电缆行业高技能人才队伍的建设。
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